

பெற்றோருக்கு

கொரோனா வைரசுக்கு பாடசாலைகளில் உள்ள மாணவர்களையும் ஊழியர்களையும் இப்போது நாம் சோதிக்க உள்ளோம். பெற்றோரான உங்களுக்கு சோதனை பற்றிய தகவல்கள் இங்கே தரப்படுகிறது.

இவ்வாறான மும்முரமான சோதனையின் குறிக்கோள் என்னவென்றால் இந்த பெரும்தொற்று காலத்திலும் கூட மாணவர்களும் ஊழியர்களும் பாடசாலையில் பாதுகாப்பாக இருக்க வேண்டும் அத்தோடு இயன்ற அளவு விரைவான காலத்திற்குள் இளைஞர்கள் முடிந்த வரை ஓர் சாதாரணமான வாழ்க்கையை வாழும் வாய்ப்பை பெற வேண்டும் என்பதாகும். மாணவர்களையும் ஊழியர்களையும் தவறாமல் பரிசோதிப்பதன் மூலம் தொற்று உள்ளவர்களை Oslo நகராட்சி ஆரம்ப கட்டத்திலேயே அடையாளம் கண்டுகொண்டு அவர்களை தனிமைப்படுத்தி அவர்களது நெருக்கத் தொடர்புகளை தடமறிந்து அவர்களையும் தடுப்பக்காப்பில் இட விரும்புகிறது.

கொரோனாவிற்கான அறிகுறிகளை இளம்பராயத்தினர் கொண்டு இருப்பது இல்லை அல்லது இலகுவாக கொண்டு இருப்பார்கள். அதே சமயம் அவர்கள் பெரும்பாலாக ஓர் பரந்த சமூகவலை தொடர்பை கொண்டு இருப்பார்கள். இதனால் தாம் தொற்றை பரப்பக்கூடியவர்கள் என்பதை தாமே அறியாத வண்ணம் இவர்கள் இலகுவாக ஏனையவர்களுக்கு தொற்றை பரப்புவார்கள்.

நினைவில் கொள்ளவும் (Husk)

- மாணவர்கள் பரிசோதனையை எடுப்பது ஓர் தன்னார்வ விடயம்.
- இவ்வாறான வெகுஜனப் பரிசோதனையில் பங்களிப்பதற்கு பெற்றோரின் ஒப்புதல் கோரப்படவில்லை.
- உங்கள் பிள்ளை பரிசோதிக்கப்பட வேண்டுமா இல்லையா என்ற விடயத்தில் பெற்றோரான நீங்கள் உங்களது கருத்தை தெரிவிக்கலாம். அவ்வாறாயின் இது விடயமான தகவலை வகுப்பின் ஆசிரியருக்கு தெரிவிக்கவும்.
- மாணவர் ஒருவர் தவறாது பரிசோதிக்கப்பட்டாலும்கூட இவர் அனைவருக்கும் செல்லுபடியாகும் தொற்றுக்கட்டுப்பாட்டு ஆலோசனைகளை தொடர்ந்தும் கடைபிடிப்பது முக்கியம்.

பரிசோதனை நடைபெறும் விதம் (Slik foregår testen)

மாணவர்கள் வகுப்பறையில் வைத்து தாமே தம்மைப் பரிசோதித்துக் கொள்வார்கள்.

இப்பரிசோதனை மூக்குத் துவாரத்தின் முற்பகுதியில் மட்டுமே எடுக்கப்படும். பொதுவாக கொரோனாவிற்கு ஒருவரை பரிசோதிக்கும் பொழுது ஆழ்ந்த நாசி அத்தோடு தொண்டையின் அடிப்பாகத்தில் குச்சியிட்டு சோதிப்பதுடன் ஒப்பிடும் போது இது ஓர் இலகுவான பரிசோதனையாகும்.

இது ஓர் விரைந்த பரிசோதனை என அழைக்கப்படுகிறது. அதாவது பரிசோதனை எடுக்கப்பட்டு 20 - 60 நிமிடங்களுக்கு பின்னர் பரிசோதனையின் முடிவு தயாராக இருக்கும்.

**பரிசோதனையில் தொற்று கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை என்றால் என்ன நடக்கும்?
(Hva skjer hvis testen er negativ?)**

பெரும்பாலான பரிசோதனைகள் தொற்று அற்ற நிலையைத் தான் கொண்டிருக்கும் என நாம் எதிர்பார்க்கிறோம். அதாவது கொரோனா தொற்று தென்படவில்லை என்பது இதன் அர்த்தம் ஆகும். இதற்கு பின்னர் மாணவர்கள் பாடநேரத்தையும் பாடசாலை நாளையையும் வழமை போல தொடரலாம்.

**பரிசோதனையில் தொற்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் என்ன நடக்கும்?
(Hva skjer hvis testen er positiv?)**

வகுப்பில் உள்ள ஒருவருக்கு பரிசோதனையின் ஊடாக தொற்று உள்ளது என கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் அது கீழுள்ளவாறு கையாளப்படும்:

- பரிசோதனைக்கான பொறுப்புக்குழு பாடசாலையின் நிர்வாகத்தை தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு வகுப்பு ஒன்றில் தொற்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டு உள்ளதை அறிவிப்பார்கள். தனிமனித தகவல் காக்கும் அக்கறை காரணமாக தொற்றை யார் பெற்று உள்ளார்கள் என்பதை அவர்கள் தெரிவிக்கமாட்டார்கள்.
- இவ்வாறு ஓர் தொற்று கண்டுபிடிக்கப்பட்ட பரிசோதனையின் முடிவு கிடைக்கப்பெற்று உள்ளது என்ற தகவலை பாடசாலையின் நிர்வாகம் வகுப்பிற்கு தெரிவிக்கும். வகுப்பில் உள்ள அனைவருக்கும் மூச்சுக் கவசம் வழங்கப்படும் அத்தோடு காத்திருக்கும் காலத்தில் தடுப்பகாப்பில் இருப்பதற்கு என வீட்டிற்கு அனுப்பப்படுவார்கள்.
- தொற்றை பெற்றுள்ளவர் என பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளவர் யார் என்பதை தொற்றுப் பரிசோதனைக் குழு தொலைபேசி ஊடாக நகராட்சிப்பிரிவின் தொற்றுத் தடம் அறியும் குழுவிற்கு அறிவிக்கும்.
- தொற்று உள்ளவர் உடனும் அத்தோடு அவரது நெருங்கிய தொடர்புகள் உடனும் தொற்றுத் தடம் அறியும் குழு வழமைபோல தொடர்பு கொள்ளும்.

**பரிசோதனையில் ஏதாவது தவறு இருந்தால் என்ன நடக்கும்?
(Hva skjer hvis det er noe feil med testen?)**

பரிசோதனை எடுக்கும் பொழுது அல்லது பரிசோதனையை பகுப்பாய்வு செய்யும் பொழுது ஏதாவது தவறு ஏற்பட்டால் அந்த பரிசோதனையின் முடிவு செல்லுபடி ஆகாது. இதன் அர்த்தம் இப்பரிசோதனையின் முடிவு தொற்றை கொண்டுள்ளது எனவோ அல்லது தொற்றை கொண்டு இருக்கவில்லை எனவோ கணிப்பிட முடியாது.

இவ்வாறான தருணத்தில் பரிசோதிக்கும் உதவியாளர் ஒருவர் வகுப்பறைக்குள் மீண்டும் வந்து உரித்த நபரிடம் புதிய ஓர் பரிசோதனையை எடுத்துக்கொள்ளலாம்.

தகவல் பாதுகாக்கும் கடமை (Taushetsplikt)

தகவல் பாதுகாப்புக் கடமையை பாடசாலை கொண்டு உள்ளதோடு மாணவர் ஒவ்வொருவரினதும் தனிமனித அடையாளக்காப்பு உரிமையை கடைபிடிப்பதில் நுண்ணியமாக இருக்கும்.

மாணவர் ஒருவருக்கு பரிசோதனையின் ஊடாக தொற்று உள்ளது என கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் இது குறித்து அந்த மாணவருக்கும் அவசியப்படி அவரது பெற்றோர் / பாதுகாவலருக்கும் மட்டுமே அறிவிக்கப்படும்.